

中间价释放新信号 稳汇率力量增强

新华社北京8月10日电《中国证券报》10日刊发文章《中间价释放新信号 稳汇率力量增强》。文章称,8月9日,在岸人民币对美元即期汇率止住前日快速下跌势头,收盘价上涨144个基点。当天,人民币对美元汇率中间价下调23个基点,下调幅度大幅收窄。机构人士分析,人民币汇率较快实现止跌,继续展现韧性。同时,近期人民币汇率中间价释放引导汇率稳定运行的信号,也提振了市场信心。下一阶段,影响人民币汇率走势的因素仍然较多,人民币汇率可能仍有波动,但随着政策效应显现、经济持续恢复向好,基本面支撑有望逐步增强。

外部扰动加大短期波动

7月下旬以来,人民币汇率走势再度转弱,特别是8月8日出现单日较快下跌。

中信证券首席经济学家明明表示,从即期汇率看,2023年1月3日至8月4日,人民币仅对日元有所升值,对美元及其他主要非美货币均呈现不同程度贬值。汇率偏弱运行有内部的原因,主要受货币政策、经济基本面等因素的影响。结合8日公布的7月外贸数据观察,出口、进口双双下降,出口承压态势较为明显,难免影响外汇市场情绪。

相比之下,不少机构认为,最近人民币汇率波动下行主要是受外部因素扰动,尤其是美元短期反弹造成的扰动较大。7月下旬以来,美元指数连续反弹,已从99.8一线升至102.5附近。8月8日,美元指数上涨0.45%,与当天离岸人民币对美元汇率的跌幅大致相当。从比价关系角度看,美元指数上涨,较大程度上压低了人民币对美元汇率。

“二季度以来,美元指数反弹是人民币对美元汇率下跌的直接原因。阶段性购汇需求增多、中美利差倒挂加重、国内经济运行出现波动等也对人民币汇率造成一定压力。”植信投资研究院高级研究员常冉说。

不过,常冉表示,近期人民币虽有所贬值,但幅度有限,市场预期没有出现明显变化,外汇市场运行总体平稳。

韧性展现 提振信心

8月9日,人民币汇率中间价下调幅度收窄,市场汇率也迎来反弹。

外汇交易中心行情显示,8月9日,在岸人民币对美元即期汇率收盘价报7.1989元,较上一交易日涨144个基点,终结了“两连跌”。国家统计局当日公布的数据显示,7月CPI同比转负,PPI同比和环比降幅均收窄。“物价数据基本符合市场预期,

没有造成太大影响。”一位外汇交易员说,人民币市场汇率能够较快止跌,说明市场能够很快消化各类因素影响,展现出一定的韧性,也说明最近较快下跌主要受外部因素扰动。

此外,该交易员认为,9日早间公布的人民币中间价较有韧性,也提振了市场信心。外汇交易中心9日公布,银行间外汇市场人民币对美元汇率中间价报7.1588元,较前值调降23个基点,下调幅度低于多数机构预测。

记者注意到,7月底以来,人民币对美元汇率中间价与上一交易日即期汇率收盘价的价差逐步扩大,截至8月9日已超过500个基点,处于今年以来高位水平。市场人士分析,这表明中间价在持续释放信号,引导市场价向中间价靠拢,而非中间价主动向市场价贴近。

“中间价表现释放了监管层维护汇率稳定的明确信号。”前述交易员说。常冉表示,相关部门正采取综合措施,稳定市场预期、稳定人民币汇率。

稳汇率有利因素增多

业内专家表示,从长期看,人民币汇率走势取决于经济基本面。下阶段,随着经济恢复向好、社会预期改善,稳定人民币汇率的有利因素将增多。

近段时间,有关方面频频就人民币汇率发声。8月1日,人民银行、外汇局召开的2023年下半年工作会议强调,密切关注跨境资金波动情况,加强宏观审慎管理和预期引导,保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定。

英大证券公司首席宏观经济学家郑后成表示,四季度以后,人民币汇率走势大概率会有所回暖,理由有三:一是,我国宏观经济周期领先美国“半个身位”。我国宏观经济基本面将强于美国。二是,拉长时间看,人民币汇率具有较强的周期性。目前,人民币汇率处于第三轮周期的底部区间,中期升值是大概率事件。三是,美国宏观经济压力逐步加大,未来美联储大概率会实施降息,这将减轻中美两国利率的倒挂程度。

“短期内,美国经济数据、美联储货币政策等可能继续形成扰动,人民币汇率仍将有所波动。但随着稳经济政策显效,金融市场预期将改善,人民币汇率将逐渐得到来自基本面的更有力支撑。”明明说。

谈及下一步稳汇率举措,常冉认为,可适时引入汇率管理工具,进一步完善资本流动的监测预警和工具设计;同时,需加快构建管理离岸人民币汇率的政策框架。

侵犯公民个人信息犯罪 主要有三大环节

新华社北京8月10日电(记者 熊丰)在公安部10日召开的新闻发布会上,公安部网安局政委孙劲峰介绍,从目前公安机关侦破的案件来看,侵犯公民个人信息犯罪主要有信息获取、信息倒卖、下游犯罪等三大环节。

在信息获取环节,犯罪分子通过黑客技术、行业内部人员、APP非法采集、骗取或收买等方式,非法获取互联网上即时通讯、电子邮箱等应用软件传输的个人信息,政务、商务、社交等网络平台存储的个人信息,行业内部信息系统搜集的个人信息和公民持有的个人信息。

非法获取的公民个人信息,接下来会流转到信息买卖中间商手中,这就是信息倒卖环节。他们有的打着行业信息交流的旗号组建即时通讯群组,自称为“查档”中介,根据客户需求倒卖公民个人信息;有的在互联网上搭建售号平台,倒卖微信、QQ、微博、小红书、抖音等各类网络账号,通过低买高卖赚取差价。

非法获取的信息最终用途,在下游犯罪环节。一方面是为网络水军、网络洗钱等犯罪活动提供银行卡、虚拟身份等物料支撑;另一方面是为电信网络诈骗、敲诈勒索等提供精准靶心。

“整体来看,侵犯公民个人信息已成为大量涉网违法犯罪的上游犯罪。”孙劲峰说,“目前,公安机关紧紧围绕上述三大犯罪环节,全面摸清产业链各环节特点,开展上溯源头、下追买家的全链条打击,并同步跟进‘一案双查’,对互联网企业平台严管严查,压实企业主体责任,坚决遏制侵犯公民个人信息违法犯罪蔓延趋势。”

夏威夷野火

遇难人数上升至36人

据新华社洛杉矶8月9日电 美国夏威夷州毛伊县9日发布消息说,野火已在当地造成至少36人遇难,灭火工作正在进行中。

夏威夷州长乔希·格林在社交媒体上说,受强风和潜在干旱条件影响,野火在毛伊县和夏威夷其他一些县蔓延,形成“一场可怕的灾难”。

据夏威夷紧急事务管理部门,野火始于当地时间8日,对毛伊岛超过3.5万人及当地住宅、商户和基础设施造成威胁,过火面积已超过2000英亩(约800公顷)。

毛伊县此前发布的消息显示,野火已导致当地270多座建筑受损或焚毁。另据夏威夷电力公司,截至9日晚,毛伊县有上万用户停电。

毛伊县包括毛伊岛、拉奈岛等岛屿。毛伊岛是夏威夷群岛第二大岛,岛上人口超过10万。据悉,毛伊岛著名旅游城镇拉海纳在野火中受损严重,一些人为了躲灾跳海逃生。

850岁比萨斜塔“老当益壮”

据新华社北京8月10日电 意大利比萨斜塔9日迎来奠基850周年纪念日。斜塔维护机构当天说,曾经斜到令人担心会倒塌的斜塔已经加固,可以对它的未来“满怀信心”。

斜塔维护机构负责人德烈亚·马埃斯特雷利说,依据监测斜塔机构发布的最新报告,斜塔已被“扶正”约46厘米,倾斜度恢复到19世纪初状态,加固工程使这座塔可以“满怀信心”地面向未来。

比萨斜塔作为意大利比萨市的地标建筑,实际上是比萨教堂的钟楼。比萨大主教乔瓦尼·保罗·贝内托在新闻发布会上介绍,比萨斜塔第一块基石于1173年8月9日埋下。

由于地质松软,比萨斜塔在修建之初就出现轻微倾斜。据美国有线电视新闻网报道,由于建筑倾斜,比萨斜塔建了三层后就暂停施工。1275年重新开工后,工程师采取了纠偏措施。到14世纪中期,斜塔终于建成。

20世纪后期,斜塔倾斜加剧。意大利政府为此一度关闭斜塔进行修缮,终于遏制住倾斜趋势。

如今,斜塔的一丝一毫变化都在卫星和地面监测仪器关注之下。作为斜塔850周年庆祝活动的一部分,专家们明年将介绍对斜塔跟踪监测的结果。(欧帆)



南京长江大桥安装桥墩防撞设施

■8月9日,中国铁路上海局集团有限公司工作人员对南京长江大桥桥墩防撞设施进行安装(无人机照片)。8月10日,南京长江大桥3号、4号、5号桥墩顺利安装防撞设施并投入使用。据了解,依据长江水域特点和航运条件,本次安装的桥墩防撞设施采用浮动式钢覆复合材料,可以根据水位上下浮动。该防撞设施可有效吸收、分散或转移船舶碰撞的能量,使船舶撞击后避免发生翻船、沉船的事故。新华社记者 李雨泽 摄